



# 国足为何成绩差?

老国脚贾秀全受访聊中国足球

作为中国足球亚洲杯最佳战绩(亚军)和个人最高荣誉(亚洲杯最佳射手)的缔造者,曾经的国脚贾秀全接受了《足球》记者的专访,他为我们分享了他参与过的那些亚洲杯的精彩瞬间与往事。然而,真正触动人心的,是他对于国家队成绩下滑的多维度深度剖析。



贾秀全

## A 希望日韩两队能踢决赛

**记者:**我们知道你受邀去现场观看亚洲杯决赛,一切手续都办好了吗?

**贾秀全:**已经都办好了,所有的机票和行程都确定了,就等着决赛前启程了。

**记者:**对于此行,很多中国球迷在感慨,难得中国足球还能有这份荣耀。

**贾秀全:**非常荣幸能够收到邀请。在我看来,这次邀请不仅是对我个人过去的认可,更是对中国足球历史的一种敬意。

**记者:**你们那个时代亚洲最强的球队是哪支?给你印象最深的同时代球员是谁?

**贾秀全:**我那个年代最强的球队是伊朗队,要身高有身高,要技术有技术,有个人有整体,想要打败伊朗队特别难。韩国队也很强,有很多出色的球员,也是亚洲顶级球队之一。日本队没那么强,我们在对阵日本队时很有信心。那个年代给我印象特别深的球员是韩国的金铸城,我相信这次他也会去。金铸城特别全面,那个年代的韩国球员要么有身体,要么有速度,但是技术通常一般。可金铸城不仅有身体,有速度,有技术,更重要的是,特别有头脑,前锋边锋都可以踢。

**记者:**上世纪八十年代,中国队是可以俯视日本队的,如今我们仰望不及。为什么?

**贾秀全:**不,不能那样说,我也不敢说我们那个年代就是俯视日本足球,只能说,那个年代,我们的足球体系还在,日本的职业足球还没有飞速发展,我们在国家队层面有一定优势。很多人都说,我们跟日本联赛起步时间差不多,似乎是在同一时代起步的,但实际上不是这样,这是误读。

日本足球的根基和底蕴比我们深厚,他们的校园足球至今已经有102届了,有百年历史。在开始职业联赛之前,他们用了十年的时间做准备,为职业联赛搭建人才输送体系,培育市场,与棒球竞争,请大牌教练和球员去预热,送球员出国学习,他们的职业联赛是在有准备的情况下起步的,和我们摸着石头过河不一样,所以这就使得两个职业联赛在起步后发展速度截然不同。其实我很期待这次亚洲杯决赛的两个队伍是日本队和韩国队,我想看看多年后他们是怎样在亚洲顶级赛场对决的。

## B 国足成绩差有多重原因

**记者:**与你们那个时代相对比,不少球迷都认为国家队一代不如一代。不只是实力水平的问题,精神面貌也大不如前,国脚们都没有了为国拼搏的斗志。怎么看待这样的评价?

**贾秀全:**作为一名经历过专业化时代的的老国脚,我想以一种更加深入和客观的方式来探讨这个问题,有几方面因素。

首先是历史背景和制度环境不同。我是专业化体制下培养出来的国脚,进国家队是毕生追求的最高荣誉的象征,只有进国家队才意味着在这个行业里真正意义上的成功,也意味着人生相应的待遇和地位有本质的不同。那时的我们,不用在俱乐部与国家队之间奔波和纠结,进了国家队就意味着有更好的训练环境和高水平的比赛条件;但现在是职业化体系,国家队以前拥有的训练条件优势不复存在,甚至有时候一些低级别的国家队训练比赛条件还不如一些地方队。

其次,竞争机制不同,国脚的成长背景不同就会影响他们的国际大赛表现和价值观。要知道,从我在国家队的时代,到职业联赛开始前那些年的国家队,几乎大部分都是在类似接近的体系中成长起来的,全国的比赛太多太丰富了。在职业化以前,足球可谓是遍地开花,八仙过海各显神通,比赛多,参与人数多,可供选材的面就广,加上有一条龙的人才输送体系和选拔机制,

淘汰率极高,一点点放松可能就会被其他人代替了,竞争很残酷。

在国家队,像李华筠、古广明这些优秀球员同样要面临很严峻的竞争形势,一个位置有着多个水平相近的出色球员竞争,一点点松懈可能就会长期失去主力位置,所有的进步都源自不断地竞争。但已经很多年了,国家队的竞争不再激烈,到后来,能踢的就那么些人了,用也得用不用也得用。有时候动力来源于压力,没有适度的压力,就很难有持续前进的动力。

第三,社会环境不同了。以前那个时代,足球是奥运战略中的一个组成部分,我们的日常生活和训练并不总是在球迷和媒体的聚光灯下,我们的比赛环境也更加简单纯粹。身为国脚,是受到尊重的存在。加之那时候,中国球迷能够看到的国外联赛有限,娱乐活动也有限,足球比赛能够带给大家的快乐简单而纯粹。但是职业化以后,随着各种欧洲高级别赛事的引进,加上娱乐生活的丰富,球迷们有了对比,有了选择。

互联网的发展又让职业球员的一举一动被不断曝光发酵,球员们的个人生活也不再像以前那样私密,这无疑增加了球员们的心理压力,也对他们个人的素质提升提出了更高的要求。如何在纷繁复杂的环境中保持专注,如何在聚光灯下保持良好的心态,都是如今这一代

球员需要面对的挑战。

**记者:**看来你一直以来就对这个问题有所思考。

**贾秀全:**这个问题我的确思考了很久,也跟我的团队探讨了很多次,其实中国足球滑落是一个表象,但深层的原因有很多。我的观点并不是为现在国家队的表现去辩驳什么,也不是批评,我想表达的是导致现状的一些深层的原因。想要解决问题的第一步,就是找到问题,探寻问题的本质和关键,才能更好地找到解决办法。

**记者:**那么是否意味着专业化时代中国足球成绩更好,我们就应该考虑重回专业化时代?

**贾秀全:**足球不是非此即彼的线性思维,现代足球更需要一种复杂的多元化的立体思维。走职业化足球道路是没错的,因为从长远看,职业化足球肯定是更有利于足球的长远发展,因为有了职业化,我们能够引进更多高水平的外援和外教,他们给我们带来了很多先进的理念和足球知识。但是我觉得唯一需要慎重考虑的,就是我们在学习外国先进足球知识的时候,也不能完全自我否定,我们应该不断积累总结自己学会的、适合中国足球的一些理论和经验,因为不可能有一套完整的现成的足球理论体系给我们照搬,一定需要几代人的积累和总结,只有这样我们足球才会逐步提升,而不总是推倒重来。

岩峰

# 90岁老人为什么选择秀林医养中心

居住在烟台秀林医养中心益寿苑的李奶奶,已经90岁了。日前,李奶奶拿着一封感谢信找到秀林医养中心办公室工作人员,强烈要求表达一下她的谢意。

李奶奶告诉工作人员,她入住秀林医养中心三个月了,对身边的护理员非常满意,一定要向中心负责人表扬一下他们。李奶奶说,她之前在孩子家住,孩子每天忙工作,平时没时间跟她唠嗑说话,就吃饭的时候送点饭给她,让她感觉很孤单。偶然的机会了解到秀林医养中心,听说

很好,她就和子女一起来参观。一进秀林的大院就震惊了,这里环境优美,像进了旅游景区一样,带领参观的员工也非常细致耐心,所以她当场就决定要来秀林医养中心入住。

入住后,李奶奶感觉生活非常方便,饭菜很符合她的口味,又软又烂,适合她这种牙口不好的老年人。特别是这里的护理人员,工作态度认真负责,晚上老人休息了他们还不休息,还在缝衣服、打扫卫生、挨个房间查房……对老人照顾得如此细致周到,就算是子女,也不一定能做到这种

程度。她对20岁的护理员小孙印象尤其深刻,一提到小孙就赞不绝口,说小孙这么年轻就能吃得了这份苦,耐心为老人喂饭、擦身子、扔垃圾,自己孙子还做不到这样呢。

平时秀林医养中心还经常组织活动,大家在一起打牌、做操,吃饭的时候一大桌人坐在一起很热闹,她很喜欢这样的生活,对秀林医养中心非常满意。

烟台秀林医养中心目前收住400余位老人,其中80%为失能失智老人,入住满意度达99%,得到老人和家属的好评。中心采取

养办医模式,为自理、半自理、失能、失智及高龄老人提供预防期保健、患病期治疗、康复期护理、稳定期生活照料及临终期安宁疗护一体化的医养结合服务。

展望未来,重任在肩,秀林医养中心将继续秉持“替子女尽孝,为老人分忧”的宗旨,以居家养老为基础、社区服务为依托、机构养老为补充、康复医疗为支撑的“四位一体”养老服务体系建设,打造全面化、一体化、智慧化、连锁化、品牌化养老服务,以高标准的装修、花园式的环境、日式的服务理念及细致的护理

服务让入住老人享受到高质量、专业化的养老服务。

